



高仓麻子来了！尽管还有几天球队就要春节放假，但是这位上海女足新任主教练却迫不及待地赶来和球队会合了。

15日晚抵达上海直接入住东方绿舟基地，昨天下午，高仓麻子见到了上海女足队员们。从现在起，这位前日本女足主帅的首次海外执教之旅正式起航，上海女足也将在她的带领下，重新扬帆。

### 最先加入棒球队

高仓麻子1968年出生于日本福岛，她很小的时候运动能力就十分出色，经常和男孩子一起玩耍。不过进入小学后，她最先接触的运动却不是足球，而是加入了棒球队。她解释说，因为那时棒球在日本学校的人气实在是太高了，以至于她完全没有注意到足球的存在，“我的梦想是成为职业棒球手，并且是成为第一位女子选手！”

可惜的是，高仓的棒球梦很快破灭了，因为学校成立了足球队，正巧和她一起打棒球的朋友们都去踢球了，虽然自己对足球不太了解，也没什么兴趣，但是为了能够和朋友们继续玩耍，她也向足球部提交了申请书。看到队里来了小女生，足球队教练问她，“女生也要踢球吗？”高仓毫不犹豫地回答“要踢！”于是，教练满面笑容地接受了这个勇敢的小女孩，而她也开始和男孩子一起踢球，“虽然不知道未来会如何，但是因为喜欢和朋友们在一起，后来又觉得踢球也挺好玩，所以就混在男生中踢。”

“我至今都记得当时的场景和教练的微笑，如果当时他说‘这是男孩子的俱乐部，女生不行’的话，我想我会干脆地回答‘好的，我知道了’，然后就远离足球。”后来回顾自己与足球结缘的契机，高仓麻子对那位小学足球教练充满感激，“正是因为教练不分性别地包容每一位学生，才有了如今的自己，那是一个不可思议的转折点。”

# 她从小在男生堆里踢球

上海女足新任主教练高仓麻子来了

■ 高仓麻子(中)和球队会合



# 蓝军新帅刀尖上行走

想看切尔西轻松赢球，如今似乎成了奢望。本轮英超，坐镇斯坦福桥主场的蓝军以1比0拿下实力不算强的水晶宫，拿到2023年的第一个3分。主帅波特赛后却仍然一脸严肃难见笑容，这位被寄予厚望的新帅明白，如果蓝军只能拿出这样的表现，那么自己接下来的日子，并不好过多少。

四个月前，波特还在意气风发地带领布莱顿冲入欧冠区，可转战“蓝桥”后，他的憧憬很快被疲惫和无奈取代，摆不平更衣室，连场不胜后，他只能一次次向球迷道歉，可战绩不佳让队内众将对他越发不信

任，英国媒体甚至直言“切尔西的更衣室都比波特懂球”，这样的情况即便在阿布时代也并不多见。面对外界的种种质疑，曾经被视为英格兰队主帅热门人选的波特只能强调“球队的改造需要时间，我们有耐心，虽然暂时陷入低谷，但肯定能重回正轨，同时希望幸运女神多眷顾我们。”然而蓝军在场上萎靡不振的表现，加上队内频繁出现的伤病，不断拖累着球队的战绩，也让上任不久的波特，走到了下课边缘。

“切尔西的董事会很支持我，他们投入了很多转会预算，我的工作就是让新援快速融入，去争取每一

场比赛的胜利。”从水晶宫身上暂时拿到3分后，波特谈到了球队豪掷重金，大肆签约新援的情况，“身处这样一家俱乐部是幸运的，至少你不用为转会窗的预算担心，还能获得不少惊喜。”但切尔西主帅也明白，如果只能排在联赛10名左右，那么那张到2027年的合同，只会变成一份冷冰冰的解约公告，执教这些年，波特也清楚，即便拿下新年第一胜，自己依然在“刀尖上行走”，“或许等球队重返前四的那一天，我会松口气，笑着坐在发布厅，和你们聊天，希望这一天，不需要等太久。”

本报记者 陆玮鑫

### 高仓麻子

1984年10月	首次代表日本女足国家队出场比赛
2004年	退役
荣誉:	7次入选日本女足联赛最佳阵容
参加世界大赛:	1991年、1995年女足世界杯 1996年亚特兰大奥运会
2007年	受聘成为日本足协国家培训基地女足教练
2013年	率队夺得亚足联U16女足锦标赛冠军
2014年	率队夺得国际足联U17女足世界杯冠军
2015年	率队夺得亚足联U19女足锦标赛冠军
2016年	受聘担任日本女足国家队主教练
2018年	率队夺得女足亚洲杯冠军、亚运会女足冠军
荣誉:	2012年起7次获得亚足联年度最佳女足教练称号

阿顺

### 坚守足球不容易

在加入小学足球队后，高仓麻子不再是那个被动踢球的小女生，而是完全着迷于足球。只不过在那个年代，女生坚持踢球这件事本身就是荆棘丛生的——进入中学以后就没了踢球的环境，因为只有男生才能进入足球部，她曾尝试进入篮球部和垒球部，但总觉得心里好像缺了点什么。

“想踢球！想踢球！”高仓麻子每天都在妈妈耳边诉说对足球的热爱，妈妈也很支持女儿的兴趣，她在杂志上发现一家在东京的足球俱乐部，于是打电话询问女儿是否能去踢球，结果得到了“每月可以来一次”的答复。于是，初中生高仓麻子每

### 爱吃上海小笼包

后来的事情许多球迷都知道了，高仓麻子代表日本女足参加过世界杯、奥运会等大赛，直到36岁才宣布挂靴，高仓麻子退役约两年后，时任日本足协的女足工作负责人找到了她，希望她带一带日本足协国家培训基地的学生球员。正巧退役后自己也没有什么特别想做的事，高仓麻子觉得如果能在培养球员方面发挥一些作用也挺好，就这样，她的第二段足球人生启航了，一直到后来成为日本女足史上首位女性主帅。“老实说，我并

### 想和水庆霞交流

东京奥运会，主场作战的日本女足成绩不佳，高仓麻子交出帅位，这也让她有了去海外执教的可能。高仓麻子透露，去年上海女足和她接触时，双方的沟通非常顺畅，她感觉自己的意见能够得到充分理解和尊重，“这也促成我下决心来当这个主教练。”

“接手球队之前，我也看过六七场上海女足的比赛，对这支球队还是有一定了解的，队里有一些非常不错的优秀球员，之前战绩也一直还不错。”在高仓麻子看来，虽说自己是首次去海外执教，而且是执教俱乐部球队，但并没有什么问题，“只要是热爱足球，能够进行充分交流，我认为在哪儿执教其实都是一样的。”

以前上海女足的主教练是水庆霞，正是因为



月1—2次从福岛前往东京上野，每次单程就要耗时3小时，有时背着满满一大包行李去乘车的她，还会被警察误认为是离家出走的孩子。

每次训练结束，妈妈都会到车站来接小高仓，而爸爸则在停车场用木材制作了一个球门，为了让女儿晚上也能练球，还安装了照明灯。每天吃完晚饭，小高仓都会在停车场练习球，一个人埋头踢上一两个小时。高仓麻子坦言，那时自己没想过要成为职业球员，也没想过能入选国家队，仅仅是抱着“想变得更好”的想法坚持踢球。中学三年级，高仓麻子首次入选国家队，然而那时的日本女足国家队还很弱小，甚至有时去外地比赛的费用都要球员们自己承担，想起当初饱经风霜的球员时代，她都不敢相信自己居然挺了过来。

不是主动想成为教练的，但是现在回过头来看，就像冥冥之中早已注定，我总是在身边人的指引下开启人生的新阶段。”

值得一提的是，高仓麻子早在二十年前就来过上海，当时她和朋友一起来旅游，去外滩、东方明珠等标志性景点，“我记忆特别深的就是吃过小笼包，大概是在豫园。还有一个印象比较清晰的，是早上起来散步，看到很多人在打太极拳，感觉非常有意思。”如今再次来到上海，高仓麻子笑言自己的一大心愿，就是再去吃一次小笼包，“小笼包很好吃，我也很想吃。”

她出任中国女足主帅，才让高仓麻子有了执教上海女足的机会。对此高仓麻子表示，自己很期待有机会能与水庆霞聊一聊。“我知道水指导曾经在日本联赛踢过球，也曾通过日本的队友了解过她，如果能够见面交流也是一种缘分。”

如今的上海女足以年轻球员居多，不过在高仓麻子看来，无论年龄大小，无论之前是否能踢得上比赛，接下来每个队员都是从零开始，只有通过她的考核才能进入一线队，“新赛季我会让球员迸发最大的能量，并带领上海女足走向胜利。”

本报记者 李元春



扫码看高仓麻子首训上海女足视频

# 体彩春节休市10天

本报讯 (记者 黄永顺)春节假期即将来临，上海市体育彩票管理中心发布春节假期《体育彩票休市及兑奖事宜的通告》。2023年春节期间彩票休市时间为1月19日0:00至1月28日24:00，总共10天。

休市期间，除即开型彩票外，停止全国其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。体育彩票全国联网乐透型、数字型游戏于1月19日0:00停止销售，1月29日0:00恢复销售。体育彩票足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等，按照体育彩票中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游

戏、篮球游戏于1月18日22:00停止销售，1月29日11:00恢复销售，具体事项以竞彩网(www.sporttery.cn)公告为准。休市期间，暂停本市95086体彩客服热线人工服务，1月29日9:00恢复服务。

休市期间，各体彩销售网点停止兑付10000元以下(含10000元)小奖，建行暂停兑付10000元以上大奖。1月29日起恢复兑奖。

为保障购彩者权益，各类游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止时间顺延至休市后第一天(1月29日)；游戏兑奖期含春节休市期间10天的，兑奖截止时间顺延三天。

■ 高仓麻子开启首次海外执教之旅 图/IC